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ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Να αποδείξετε ότι εάν  x1, x2  είναι οι ρίζες της δευτεροβάθμιας εξίσωσης  

αx2 + βx + γ = 0,  α ≠ 0  τότε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών δίνεται 

από τους τύπους: 
1 2 1 2

καιS x x P x x
β γ

α α
= + = − = ⋅ =  

(Μονάδες 1σ) 

 

Α2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας 

την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε 

πρόταση: 

i. d (α, β) = |α ��β|  για κάθε  α, β ∊ ℝ. 

ii. |α + β| = |α| + |β| για κάθε  α, β ∊ ℝ. 

iii. Η εξίσωση  αx2 + βx + γ = 0  με  α ≠ 0  έχει δύο ρίζες άνισες αν  Δ < 0. 

iv. Η εξίσωση  xν = α, με  α < 0 και  ν άρτιο φυσικό αριθμό, είναι αδύνατη. 

v. Για κάθε  α, β ∊ ℝ  ισχύει  α > β ⇔ α2 > β2. 

(Μονάδες 10) 
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ΘΕΜΑ Β 

 

Δίνονται τα εξής: 

• d (α, 4) < 2  

• |β �������� 

 

Β1. Να δείξετε ότι  2 < α < 6  και  2 < β < 4. 

(Μoνάδες 6) 

 

Β2. Να απλοποιήσετε την παράσταση: Α = |α – 1| + 3|β – 5| – |2α – β|. 

(Moνάδες 7) 

 

Β3. Αν  x = 2α – 3  και  y = β – 1  να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις: 

• Β = x + 2y – 5 

• Γ = 3x – 2 (x + y) 

(Moνάδες 7) 

 

Β4. Να υπολογίσετε την παρακάτω παράσταση: 

• 
( ) ( )

( ) ( )

−

−

−

 
 
 = ⋅

10

1 4
3 3

1

1 13
3 3 1

1

x y x
Κ

x y x y
.  

(Moνάδες σ) 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Δίνεται η εξίσωση:  (λ + 1)x2 – (λ – 1)x – λ = 0,  λ ≠ –1          (1) 

 

Γ1. Να δείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο πραγματικές και άνισες ρίζες για κάθε  

λ ≠ –1. 

(Moνάδες 8) 

 

Γ2. Να βρείτε για ποιες τιμές του  λ  η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες αντίθετες. 

(Moνάδες 7) 

 

Γ3. Να βρείτε τις τιμές του  λ  για τις οποίες: 2 2

1 2 2 1
2x x x x+ = − . 

(Moνάδες 10) 

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

Δίνεται η εξίσωση:  x2 – (4λ – 2)x + λ (3 – 8λ) = 0  (1)  με παράμετρο  λ ∊ ℝ. 

 

Δ1. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει διακρίνουσα  Δ = 4(4λ – 1)(3λ – 1). 

(Μονάδες 7) 

 

Δ2. Να βρείτε τις τιμές  λ1, λ2  της παραμέτρου  λ, με  λ1 < λ2  ώστε η εξίσωση (1) να 

έχει μία διπλή ρίζα. Στη συνέχεια να βρείτε τη διπλή ρίζα  x0  για  λ = λ1. 

(Μονάδες 8) 

 

Δ3. Να προσδιορίσετε τις τιμές των  λ ∊ ℝ, ώστε η εξίσωση (1) να έχει δύο ρίζες 

άνισες τις  x1, x2. Για ποιες από αυτές τις τιμές της παραμέτρου  λ  ισχύει:  

4x1x2 = 3x1 + 3x2 – 26 

(Μονάδες 10) 
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ΑΛΓΕΒΡΑ 

A' Γενικού Λυκείου 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

A1. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 90. 

Α2. i. Ă�Σωστό ii. Ă�Λάθος iii. Ă�Λάθος iv. Ă�Σωστό v. Ă�Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1.  

( )
4

4 2 4 2 2 4 2  2 6, .d α α α α

+

< ⇔ − < ⇔ − < − < ⇔ < <   

3

3 1 1 3 1  2 4.β β β
+

− < ⇔ − < − < ⇔ < <  

 

Β2. 1 3 5 2A α β α β= − + − − −  

1

2 6 1 1 56 Εποµένως  1 1α α α α

−

< < ⇔ < − < − = −  

( )
5

2 4 3 5 1. Εποµένως  5 5β β β β
−

< < ⇔− < − < − − = − −  

2

1

2 6 4 2 12                                 

2 4 2 4 4 2

0 2 10 Επομένως  2 2

( )

. .

α α

β β β

α β α β α β

⋅

⋅ −


< < ⇔ < < 

⊕
< < ⇔ − > − > − ⇔ − < − < −


< − < − = −

 

( ) ( )1 3 5 2 1 3 15 2

2 14.

A

A

α β α β α β α β

α β

= − − − − − = − − + − +

= − − +
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Β3. x = 2α – 3  y = β – 1. 

( )

( ) ( )

2 3 2 1 5 2 3 2 2 5 2 2 10

3 2 3 2 2 3 1 6 9 4 6 2 2 2 2 1

.

.

B α β α β B α β

Γ α α β Γ α α β Γ α β

= − + − − = − + − − ⇔ = + −

= − − − + − ⇔ = − − + − + ⇔ = − −

 

 

Β4.  

( ) ( )

( ) ( )

−

−

−

− − −

−

− −

 
 ⋅ ⋅ = ⋅ ⇔ = ⋅ ⇔

⋅ ⋅⋅

⋅ ⋅ ⋅
⇔ = ⇔ = = ⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅

10

1 4
3 3

6 11 101

1 13 3 6 3 1
3 3 1

6 11 10 11 14

14 8

3 6 3 1 0 4

1

 .

x y x y xx
Κ Κ

x x y x yy x y

x y x y x
Κ Κ x y

x y x y x y

  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

(λ + 1)x2 – (λ – 1)x – λ = 0, λ ≠ – 1,      (1) 

Γ1. 

 
( ) ( ) ( )

( ) ( )

2

2 2 2 2

1 4 1

1 4 1 2 1 4 4 5 2 1.

Δ λ λ λ

Δ λ λ λ λ λ λ λ Δ λ λ

 = − − − + ⋅ − ⇔ 

⇔ = − + + = − + + + ⇔ = + +
 

Αρκεί να δείξω ότι  Δ > 0 

Δλ = 4 – 4 ∙ 5 ∙ 1 = –16 < 0. 

Επομένως το τριώνυμο  5λ2 +2λ + 1 > 0  (ομόσημο του  α = 5). 

Άρα  Δ > 0, έχει δύο πραγματικές και άνισες ρίζες. 

 

Γ2. Για να έχει η (1) δύο ρίζες αντίθετες πρέπει  

1
5 0 0 0 1 0 1

1
.

β λ
λ λ

α λ

−
= ⇔ − = ⇔ = ⇔ − = ⇔ =

+

 



 

2020 | Μάιος | Φάση 3 | �ιαγωνίσµατα Επανάληψης 
 

 
 

Συνεργαζόµενοι Εκπαιδευτικοί–Φροντιστές 
Σελ.3/4 

 

Γ3.  

( )

( )

( )

2 2

1 2 2 1 1 2 1 2

2

1
2 2 2

1 2

2 2

2 2

11
2 2

1 1 1

2 2 2 5 2 0

17

5 17

2
,

.

.

λ

x x x x x x x x

γ β
Ρ S

α α

β ββ β

β β β

β β β β β β

Δ

x

≠−

+ = − ⇔ + = − ⇔

 
⇔ ⋅ = − ⇔ ⋅ − = − ⇔ 

 

− −− −
⇔ ⋅ = − ⇔ = − ⇔

+ + +

⇔− + = − − − ⇔ + + =

=

− ±
=

 

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

( ) ( )2
4 2 3 8 0, .x λ x λ λ λ− − + − = ∈�  

Δ1. ( ) ( )
2

2 2
4 2 4λ 3 8 16 16 4 12 32Δ λ λ Δ λ λ λ λ = − − − − ⇔ = − + − + ⇔   

( )2 2
48 28 4 4 12 7 1 1( )Δ λ λ λ λ⇔ = − + = ⋅ − +  

1 2

1

2

1

3

1

4

49 48 1

7 1

24
,

λ

λ

λ

Δ

λ

=

=

= − =

+ ±
=

 

( )( )

1 1 1 1
1 4 12 4 4 3

3 4 3 4

4 4 1 3 1

( )

.

Δ λ λ λ λ

Δ λ λ

     
→ = ⋅ − − = ⋅ ⋅ − − ⇔     

     

⇔ = − −

 

 

Δ2. Για να έχει διπλή ρίζα πρέπει  Δ = 0 

( )( )4 4 1 3 1 0 4 1 0 1 3 1 0

1 1
1

4 3
.

λ λ λ λ

λ λ

⇔ − − = ⇔ − = − = ⇔

⇔ = =
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Επειδή  λ1 < λ2, επομένως: 1

1

4
.λ =  Για =1

1

4
.λ Η διπλή ρίζα  

0 0

1 1

2 2 2
.

β
x x

α
= − = − ⇔ = −  

 

Δ3. Για να έχει η (1) δύο ρίζες άνισες πρέπει  Δ > 0 Ă����λ ― 1) (3λ �����> 0. 
 

+

−

−∞ 1 4/ 1 3/ +∞

4 1λ −

Δ −

−

− +

3 1λ −
+

++

 

Επομένως, 
   

∈ −∞ ∪ +∞   
   

1 1

4 3
, , .λ  

( ) ( )
1 2 1 2

2 2

2

4 3 3 46

4 3 46 4 3 8 3 4 4 46

14 34 14 6 46 34 34

1 1 2 1.

x x x x

Ρ S λ λ λ

λ λ λ λ

λ λ λ

= + −

= − ⇔ − = − − ⇔

⇔ − = − − ⇔ = ⇔

⇔ = ⇔ = − =

 

Δεκτές και οι δύο λύσεις εφόσον 
1 1

4 3
, , .λ

   
∈ −∞ ∪ +∞   
   

 

 

 


